

## Речь Председателя Государственного Комитета Обороны и Народного Комиссара Оборона И. В. СТАЛИНА

на Красной площади в день XXIV годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, работники интеллигентного труда, братья и сестры в тылу нашего врага, временно попавшие под иго немецких разбойников, наши славные партизаны и партизанки, разрушающие тылы немецких захватчиков!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую вас и поздравляю с XXIV годовщиной Великой Октябрьской Социалистической Революции.

Товарищи! В тяжелых условиях приходится праздновать сегодня XXIV годовщину Октябрьской Революции. Вероломное нападение немецких разбойников и навязанная нам война создали угрозу для нашей страны. Мы потеряли временно ряд областей, враг очутился у ворот Ленинграда и Москвы. Враг рассчитывал на то, что после первого же удара наша армия будет рассеяна, наша страна будет поставлена на колени. Но враг жестоко просчитался. Несмотря на временные неуроки, наша армия и наш флот героически отбивают атаки врага на протяжении всего фронта, нанося ему тяжелый урон, а наша страна, — вся наша страна, — организовалась в единый боевой лагерь, чтобы вместе с нашей армией и нашим флотом осуществить разгром немецких захватчиков.

Бывали дни, когда наша страна находилась в еще более тяжелом положении. Вспомните 1918 год, когда мы праздновали первую годовщину Октябрьской Революции. Три четверти нашей страны находились тогда в руках иностранных интервентов. Украина, Кавказ, Средняя Азия, Урал, Сибирь, Дальний Восток были временно потеряны нами. У нас не было союзников, у нас не было Красной Армии, — мы ее только начали создавать, — нехватало хлеба, нехватало воору-



жения, нехватало обмундирования. 14 государств наседали тогда на нашу страну. Но мы не унывали, не падали духом. В огне войны организовали тогда мы Красную Армию и превратили нашу страну в военный лагерь. Дух великого Ленина вдохновлял нас тогда на войну против интервентов. И что же? Мы разбили интервентов, вернули все потерянные территории и добились победы.

Теперь положение нашей страны куда лучше, чем 23 года назад. Наша страна во много раз богаче теперь и промышленностью, и продовольствием, и сырьем, чем 23 года назад. У нас есть теперь союзники, держащие вместе с нами единый фронт против немецких захватчиков. Мы имеем теперь сочувствие и поддержку всех народов Европы, попавших под иго гитлеровской тирании. Мы имеем теперь замечательную армию и замечательный флот, грудью отстаивающие свободу

и независимость нашей родины. У нас нет серьезной нехватки ни в продовольствии, ни в вооружении, ни в обмундировании. Вся наша страна, все народы нашей страны подпирают нашу армию, наш флот, помогая им разбить захватнические орды немецких фашистов. Наши людские резервы неисчерпаемы. Дух великого Ленина и его победоносное знамя вдохновляют нас теперь на отечественную войну так же, как 23 года назад.

Разве можно сомневаться в том, что мы можем и должны победить немецких захватчиков? Враг не так силен, как изображают его некоторые перелуганные интеллигентки. Не так страшен чорт, как его малюют. Кто может отрицать, что наша Красная Армия не раз обращала в паническое бегство хваленые немецкие войска? Если судить не по хвастливым заявлениям немецких пропагандистов, а по действительному

положению Германии, нетрудно будет понять, что немецко-фашистские захватчики стоят перед катастрофой. В Германии теперь царят голод и обнищание, за 4 месяца войны Германия потеряла 4 с половиной миллиона солдат, Германия истекает кровью, ее людские резервы иссякают, дух возмущения овладевает не только народами Европы, подпавшими под иго немецких захватчиков, но и самим германским народом, который не видит конца войны. Немецкие захватчики напрягают последние силы. Нет сомнения, что Германия не может выдержать долго такого напряжения. Еще несколько месяцев, еще полгода может быть годик, — и гитлеровская Германия должна лопнуть под тяжестью своих преступлений.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! На вас смотрит весь мир, как на силу, способную уничтожить грабительские полчища немецких захватчиков. На вас смотрят поработанные народы Европы, подпавшие под иго немецких захватчиков, как на своих освободителей. Великая освободительная миссия выпала на вашу долю. Будьте же достойными этой миссии! Война, которую вы ведете, есть война освободительная, война справедливая. Пусть вдохновляет вас в этой войне мужественный образ наших великих предков — Александра Невского, Дмитрия Донского, Кузьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова! Пусть осенит вас победоносное знамя великого Ленина.

За полный разгром немецких захватчиков!

Смерть немецким оккупантам!

Да здравствует наша славная родина, ее свобода, ее независимость!

Под знаменем Ленина — вперед к победе!

## Доклад вождя вдохновляет на новые подвиги

На проходившем 9 ноября многочисленном митинге работающих металлургического завода с большим вниманием рабочие, инженерно-технические работники и служащие слушали текст доклада Председателя Государственного Комитета Оборона товарища Сталина о XXIV годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции.

В суровых взглядах присутствующих на митинге выразился гнев и ненависть к подлым гитлеровским разбойникам, разоряющим и грабящим наши цветущие города и села, издевающимся над нашими советскими патриотами. Вместе с этим металлурги выразили готовность бороться с фашистскими извергами до полного уничтожения их.

После зачитки текста доклада товарища Сталина от коллектива старомартеновского цеха выступил тов. Соколов. Он заявил:

— Доклад нашего любимого вождя товарища Сталина дал ясную программу действий в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

— Наша задача, говорит тов. Соколов, — работать так, как борются с врагом наши доблестные красные воины. Коллектив старомартеновского цеха за время войны, увеличив выпуск высококачественной стали, снизил себестоимость ее. Доклад товарища Сталина еще больше воодушевляет на подвиги в нашей работе в борьбе с гитлеризмом.

Выступивший вальцовщик листопрокатного цеха тов. Зубков заявил: — Гитлер со своей сворой разбойников, поработавших сейчас народы Европы, задумал покорить и Советский Союз, но этого мы не допустим. Народы нашей любимой родины никогда не были и не будут рабами врагов, стремящихся захватить нашу священную землю.

В единодушно принятой резолюции митинга металлургов говорится: — 24 года многомиллионный советский народ под руководством партии Ленина — Сталина отроил и укрепил свое социалистическое государство. Сейчас немецко-фашистские захватчики, вероломно напавшие на нашу родину хотят отнять у советского народа завоевания Великого Октября, разрушают наши города и села.

Опасность, нависшая над нашей родиной не ослабла, а наоборот, усилилась. Враг пытается захватить колыбель пролетарской революции — Ленинград и нашу славную столицу Москву. Но этому не бывать.

Не видать проклятым гитлеровским хищникам Москвы и Ленинграда, не расчленить им советский народ. Для уничтожения фашистской гадюки дадим стране больше стали и проката. Отдадим все для фронта, все для полного разгрома врага. Смерть немецким оккупантам! Наше дело правое, — победа будет за нами!

Да здравствует наша славная родина, наша Красная Армия и Красный Флот!

Да здравствует наш вождь и учитель товарищ Сталин!

## Перевыполняют нормы выработки

Коллектив рабочих, инженеров и техников одного из передовых цехов завода № 2 медсаноборудования — лакокрасочного, девятого ноября заслушал текст доклада Председателя Государственного Комитета Оборона товарища Сталина.

Работающие лакокрасочного цеха обязались по понедельникам повышать

производительность труда, помогая героической Красной Армии и Военно-Морскому Флоту быстрее разгромить немецких империалистов. Они решили выполнять нормы не ниже 200 процентов.

Советские патриоты свои решения всегда подкрепляют практическими большевистскими делами.

Бригада лакировщиков, которой руководит тов. Володина, выполняла норму за десять дней ноября в среднем на 275 процентов, тов. Рассадной на 260 процентов и тов. Зайцевой на 213 процентов. Стахановец тов. Ковалев выполняет норму на 300 проц. и лакировщица тов. Евстигнева на 230 проц.

## Ответ делом

Стахановцы цеха № 1 завода ДРО на мудрые слова любимого вождя отвечают делом. Строгальщик тов. Юшеров 8 ноября норму выполнил на 220 процентов, а 9 ноября — на 370 процентов. Слесарный участок мастера Игошина выполнил план 8 ноября на 125 процентов, 9 ноября — на 144 проц.

В течение ночи на 10 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

Наши авиачасти, действующие на Ленинградском фронте, за два дня боевых действий 6 и 7 ноября уничтожили 50 фашистских самолетов.

Два наших танка под командованием лейтенанта Данилова на одном из участков Ленинградского фронта прорвались в глубь расположения противника и уничтожили роту немецких солдат.

По далеко неполным данным, за последние 2 месяца партизанами, действующими в захваченных немцами районах Орловской области, уничтожено 39 вражеских грузовых автомашин с боеприпасами, 2 танка, 2 самолета, 17 бронемашин, 9 мотоциклов, 11 мостов, продовольственная база, убито 517 солдат и 20 офицеров противника. Особенно успешно действуют партизанские отряды в районе К. Партизанский отряд под командованием тов. Т. взорвал мост, прервав движение немецких колонн. Этот же отряд обстрелял немецкий самолет, который, получив повреждения, пошел на посадку и был уничтожен вместе с командой. Немцы

бросили для уничтожения партизанского отряда большую группу белофиннов в количестве 200 человек на мотоциклах и велосипедах. Ночью партизаны устроили в лесу засаду и открыли огонь по белофиннам при их приближении. 8 белофинских солдат было убито и несколько ранено. Остальные бежали. Этой же ночью 3 других группы этого отряда разрушили несколько мостов и уничтожили паром на реке. В результате на значительное время было задержано продвижение колонн противника. Другой отряд под командованием тов. Д. совершил налет на немецкую штабную машину. Гриватами и бронбойными пулями уничтожены машина и 5 немцев. Группа партизан этого же отряда в районе К. связками гранат вывела из строя 2 немецких бронемашин, убив при этом четырех немцев.

Недавно в Орле в ресторане „Коммуналь“ командование немецкого гарнизона устроило вечер для офицеров. Партизаны проникли в город и забросали помещенные ресторана гранатами и бутылками с горючей жидкостью. Взрывами и пожаром было уничтожено около 150 фашистских офицеров.

Письма, захваченные у немецких солдат, дают представление о жизни и настроениях германского ты-

ла. Письма из городов и сел Германии проникнуты тревогой и глубоким пессимизмом. Солдату Песифу К. сообщает жена из Мюльдорфа: „Из наших уже многие пали на востоке. А сколько еще будет новых жертв. Если останетесь там на зиму, вы все пропадете“. Старая мать с беспокойством пишет сыну Генриху Бойеру: „Вы теперь так далеко забрались в Россию, удастся ли вам выбраться оттуда обратно?“ Немецкий солдат Михаль Штамм недавно получил письмо от матери, в котором она пишет, что война всем опостылила. Мать советует ему переменить адрес, чтобы сохранить жизнь. Штамм воспринял эти слова, как совет матери слиться в плен и выплыл его. Солдату Г. Шпанск сообщает его отец: „Сын Хенфеля погиб и муж Марты Брентинейдер тоже. Это очень печально: где же конец? Ког а кончится эта война?“. Жена Ганса Б. из Франга жалует: „С продовольствием в городе очень плохо. По карточкам ничего не выдают“. Виктору Пачковскому пишут о том же: „Купить ничего. Буквально ничего нет... Унтер-офицеру Верверу. Крестеру сообщают: „В Дрездене голод. Все ждут, что война скоро кончится. Написали, что говорят у нас об этом? Когда будет конец всем нашим мучениям“.

## Как тушить зажигательные бомбы



Рис. № 2.

Как погасить горящее полево? Надо или изолировать его от кислорода, находящегося в воздухе (засыпать песком, закрыть брезентом, сунуть в воду и т. д.), или понизить его температуру. Дерево горит при 300—400 градусах, вода не может иметь температуру больше 100 градусов: полейте полево водой, дерево охладится до 100 градусов и горение прекратится.

Это правило относится и к горячей зажигательной бомбе: изолируйте ее от воздуха, или доведите ее температуру до 1000—1300 градусов (засыпьте песком, утопите в воде) и горение будет кончено.

В зажигательных бомбах, которые применяются при налетах на города имеются 2 горючих вещества: термит и электрон. Для горения электрона нужен кислород; термит имеет кислород в самом себе и потому может гореть и под песком, его можно погасить только охладив до 1300 градусов, т. е. бросив в воду.

При горении термита развевается температура в 2000—2500 градусов, поэтому дерево, даже находящееся на некотором расстоянии от горящего термита накаляется и загорается. Надо прикрывать чемнибудь термит, чтобы сберечь деревянные части от загорания; прекратится опять вспоминать о песке и засыпать им бомбу; пусть она прогорит под этим прикрытием, если вы не успели выбросить ее в окно, или утопить в воде.



Рис. № 1.

Таким образом самыми необходимыми средствами являются самые простые и доступные — вода и песок. Вопрос об их применении был бы также очень прост, если бы не было одного обстоятельства, с которым надо ознакомиться. При температуре в 2000—3000 градусов вода, подаваемая в небольшом количестве взрывается (не смешивайте — взрывается вода, термитные и электронные бомбы не взрываются). Поэтому нельзя плескать воду на бомбу, или поливать ее водой, как показано на рисунке № 2.

Нельзя засыпать горящую бомбу мокрым песком; надо брать только сухой песок, или бросать бомбу в ведро с водой.

### За нарушение светомаскировки тюремное заключение

Гражданин гор. Выксы Модин нарушил правила светомаскировки, в мочное время включил в квартире электричество, не имея на окнах светомаскировки. Модин был

Бросая бомбу в ведро, надо только помнить одно правило: не вынимать ее из ведра пока не кончится горение; засыпая бомбу песком, — не притрагивать ее ногтями.

Если вы не успели выбросить горящую бомбу или утопить ее в воде, то после прогорания бомбы, под песком остается жидкий металл, или расплавленный термитовый электрон, или расплавленное железо, получающееся после горения термита. Не надо допускать этот расплавленный металл к деревянным частям потолка, а для этого надо не только прикрывать бомбу песком сверху, но и положить ее на песчаную постельку; бросьте на пол мешочек с песком, или набросайте слой песка лопатой и закатайте бомбу на этот песок, прикрыв ее песком и сверху. Если не можете подойти к бомбе, то передвигайте ее лопатой на длинной (2—3 метра) ручке, бачорником на такой же ручке, кошкой и т. п.

Для работы в соседстве с зажигательной бомбой нужен специальный костюм: колпак на голову и плащи из грубой ткани, брезента, дерюги и т. п., и такие же рукавицы (см. рисунок № 2). В колпаке надо прорезать отверстия для рта и для глаз. Глаза защищаются вшитыми в отверстия стержнями, отверстия для рта прикрываются снаружи клапаном. По сигналам воздушной тревоги надо хорошенько смочить и колпак, и рукавицы. Если нет такого шлема на голову, надо при подходе к бомбе прикрывать лицо куском фанеры, картона и т. п. На рисунке № 1 боец прикрывает лицо кивдой.

Можно брать бомбу не руками, а вилами или клещами. Клещи должны быть длинными — полтора-два метра.

Каковы на вид зажигательные бомбы? Как их отличить от фугасных? Фугасные бомбы больше не меньше 50 килограммов, зажигательные — не больше 50 килограммов. Обычно это маленькие цилиндры, весом 1—2 килограмма; загораются они через 20—30 секунд после падения и прогорают в 2—3 минуты. Запомните: зажигательные бомбы, которыми бомбит жилье постройки городов, никогда не взрываются.

Инструктор ПВХО П. Смирнов.

## Все для фронта!

Деятого ноября, как только доклад товарища Сталина был опубликован в районной газете, железнодорожники Выксунского металлургического завода, собрались в красный уголок, чтобы обсудить его и наметить практические мероприятия по выполнению задач, поставленных вождем трудящихся.

После прочтения доклада тов. Сталина старейшим железнодорожником Выксы тов. Алексеевым П. Ф. выступили: секретарь партбюро тов. Кирьякин и начальник транспортного цеха тов. Маслов. В своих выступлениях они говорили о задачах выксунских транспортников в условиях войны, призвали их повысить производительность труда для обеспечения нормальной работы основных цехов завода.

В единодушном принятой резолюции транспортники Выксунского металлургического завода записали: считаем себя мобилизованными и готовыми на все жертвы для победы над ненавистным, озверевшим врагом — немецким империализмом.

— Не покладая рук будем работать на помощь героической Красной Армии, повседневно выполнять задачи, поставленные в докладе товарищем Сталиным.

Групповые собрания железнодорожников по отдельным службам решили всеми мерами оказывать помощь нашей родной доблестной Красной Армии.

Быть готовыми к преодолению всех предстоящих трудностей зимы в условиях войны, недопуская какой-либо растерянности, паники и неуверенности в свои силы.

Железнодорожники Выксы решили отчислять в фонд обороны на постройку танка „Выксунский металлург“ деньги, причитающиеся им за работу в выходные дни.

Все для фронта! Все на оборону страны!

## Агитмассовую работу — на уровень задач обороны

Перестроив агитационно-массовую работу парторганизация виллопрокатного цеха металлургического завода проводит ее в разрезе указаний VIII пленума Горьковского Обкома ВКП(б). Агитаторами руковожу лично сам, их инструктирую, рассказываю как надо проводить беседы и читать газеты. Вместе с этим я систематически проверяю работу агитаторов. Это повысило их ответственность за выполнение данных поручений.

Всю массово агитационную работу мы поднимем одной задачей — как можно больше дать стране продукции, необходимой для успешной борьбы с германским фашизмом. Цеху было дано важное задание, агитаторы проводя беседы и читки газет мобилизовали весь коллектив на скорейшее выполнение этого задания. В результате октябрьская программа значительно перевыполнена. Сейчас в цехе нет ни одного рабочего невыполняющего нормы. Растет число двух-

сотников, которые добиваются высокой производительности труда. Стахановцы гг. Шмелев, Фадеев выполняют нормы на 300 процентов, а гг. Барцаев, Зотов, Анисимов. Маслова дают за смену более трех норм.

Чтобы расширить политический кругозор работающих, парторганизация организовала тематический кружок, где коммунисты будут изучать характер империалистской войны 1914—18 годов и другие вопросы из истории ВКП(б). Для рабочих цеха в ноябре будет прочитано ряд лекций на оборонные темы.

Наша задача еще шире развернуть политическую агитацию. Каждый коммунист должен считать своей важнейшей обязанностью — вести большевикское слово в массы, мобилизуя их на оказание всемерной помощи Красной Армии в ее борьбе с гитлеровской сворой.

Секретарь парторганизации виллопрокатного цеха А. СЕРГЕЕВ.

## Работать не покладая рук

В цехах и отделах машиностроительного завода ДРО 9 и 10 ноября по всем сменам прошли собрания работающих, на которых с большим вниманием был заслушан, опубликованный в газете доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина.

— Нам ясны задачи, поставленные товарищем Сталиным и за выполнение их мы будем работать

не покладая рук, — заявляли на этих собраниях стахановцы завода.

В принятых решениях машиностроители обязались работать только по фронтовому, еще шире развернуть социалистическое соревнование, умножить ряды двухсотников.

Агитаторы цехов и отделов развешивают работу по разъяснению каждому члену заводского коллектива всей глубины содержания доклада вождя.